

цес. Такива суми конкретно са: стойността на заприходените от сметките на производството отпадъци, на материали, амбалаж и гориво от собствено производство, стойността на записаните по производствените сметки полуфабрикати и готова продукция от собствено производство, стойността на излишъците от материали, амбалаж и гориво, отразени в общозаводските и цеховите разходи, сумата на изхабяването на малоценните и малотрайните предмети (специалното облекло, специалните обувки и пр.), инструменти и приспособления от собствена изработка, сумата на получените глоби, неустойки, отразени по кредита на сметка „Общозаводски разходи“; услугите на собствения транспорт по доставката на материали и други от този характер. Сумите се извличат от аналитичното отчитане главно на цеховите и общозаводски разходи.

В случая следва да се установи дали всички суми, които са отишли по-нататък като разход в сметките, отчитащи готовата продукция, са приспаднати на специалните редове на форма 11 А—П, тъй като именно те представляват вътрешнозаводския оборот.

Освен вътрешнозаводския оборот, понякога се допуска и оборот между самите сметки. Такива случаи има при върнати материали от основното и спомагателното производство в заводските складове, при преценка на стоковоматериалните ценности и пр. В тези случаи проверката се извършва, като се проследи има ли записвания по кредита на производствените сметки, които да кореспондират с дебита на сметките, отчитащи стоковоматериалните ценности и кореспонденция с кредита на самата производствена сметка.

Необходимо е да се проверят и сумите, които са включени в елемента „Разходи, отнесени по непроизводствените сметки“. Тук се отнасят такива суми като: стойност на работите от строителен характер, на услугите на заводския транспорт, на научноизследователските опити и пр., които се отчитат по производствените сметки. За да се проверят, се изхожда също от данните на аналитичното отчитане на цеховите и общозаводските разходи, където обикновено се отнасят тези разходи.

\*

\*      \*

До тук се спрехме на някои особености, които съществуват при извършването на ревизиите по себестойността на стоковата продукция. Освен тях съществуват и редица други, строго специфични за отделните предприятия, с които също трябва да се съобразява лицето, което извършва ревизията, за да може да се разкрият всички грешки и пропуски, допуснати от предприятието в отчета за себестойността. Само по такъв начин ревизията може да допринесе за решително подобряване на отчетността по себестойността.